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Постановка проблеми. На сучасному етапі діяльність вітчизняної  початкової школи крізь призму 
антропологічних ідей набуває особливої актуальності. Це зумовлено тим, що педагоги концентрують свою увагу на 
розв’язанні проблеми всебічного розвитку особистості, де велике значення мають антропологічні ідеї. 

Проблема розвитку антропологічних ідей у вітчизняній початковій школі 1856 – 1919 рр. є багатогранною, вимагає 
дослідження теорії і практики початкового навчання в історичному та соціально-економічному контекстах. Так, 
дослідженням установлено, що саме в указаний історичний період відбулася зміна орієнтації освіти з формування 
особистості на її розвиток і саморозвиток. Це потребувало від теорії педагогічної науки і шкільної практики 
зосередження уваги на осмисленні природи людини, її внутрішнього світу, поєднанні процесів індивідуальних та 
соціальних чинників становлення особистості учня початкової школи. Це  свідчить про те, що в педагогічній науці 
набули розвитку антропологічні ідеї, шляхи яких ми повинні визначити. 

Аналіз досліджень і публікацій. Значна кількість наукових джерел презентує сучасне категоріальне поле 
антропології, що в нашому дослідженні згруповано в окремий напрям дослідження. Зокрема, вивчення електронних 
науково-педагогічних джерел [3] та довідкової літератури [5] свідчить про те, що в сучасній науці широко 
використовуються такі поняття як «антропологія» та «педагогічна антропологія», «ідея». Розкриємо їх сутність. 

Частково предмет дослідження відображено й у дисертаціях О. Ільяшенко «Становлення педагогічної антропології 
в Росії: етапи розвитку, особливості сучасних підходів» (2003), О. Гентух «Філософсько-антропологічні основи 
російської педагогіки ХІХ – ХХ століття» (2004), Т. Смирнової «Розвиток ідей педагогічної антропології в Росії» (2009), 
О. Шашкова «Педагогічна антропологія в контексті світоглядної парадигми педагогічних поглядів К.Д. Ушинського» 
(2007), Т. Петруніної  «Філософсько-антропологічні основи російської педагогіки ХІХ – ХХ століття» (2004), В. 
Пичугіної «Антрополого-педагогічні концепції в Росії другої половини ХІХ – початку ХХ століття» (2009). 

Виділення невирішених раніше частин загальної проблеми, котрим присвячується означена стаття. Разом із 
тим, проаналізувавши велику кількість науково-педагогічних джерел  можна стверджувати, що на сучасному етапі в 
педагогіці не розкрита динаміка розвитку антропологічних ідей у вітчизняній початковій школі, не конкретизовано ідеї 
зарубіжних та вітчизняних учених-педагогів із вище згаданої проблеми, не створено періодизації, яка відбивала б етапи 
та тенденції розвитку антропологічних ідей у діяльності вітчизняної початкової школи. 

Постановка завдання.  Проаналізувати історичні та науково-педагогічні джерела з досліджуваної проблеми, 
сформулювати шляхи дослідження антропологічних ідей у вітчизняній початковій школі 1856 – 1919 рр., визначити суть 
понять «антропологія», «педагогічна антропологія», «ідея», виділити підходи в конкретизації поняття «педагогічна 
антропологія». 

Виклад основного матеріалу дослідження. У ході наукового пошуку було визначено шляхи, які презентують 
сучасне категоріальне поле антропології, що в нашому дослідженні згруповано в окремий напрям дослідження. Зокрема, 
вивчення електронних науково-педагогічних джерел [4; 6] та довідкової літератури [5] свідчить про те, що в сучасній 
науці широко використовуються такі поняття як «антропологія», «педагогічна антропологія», «ідея». Розкриємо їх 
сутність. 

Термін «антропологія» має грецьке походження (антропос – людина; логос – наука). Це спеціальна наука про 
людину, як складний феномен, визначає у якості свого предмета сферу «власне людського» буття, природи людини, 
людської індивідуальності. Цей феномен прагне через антропологічний принцип пояснити людину, як унікальний прояв 
«життя взагалі», як творця культури та історії, довкілля. 

На думку В. Гінзбурга, «антропологія – наука про природну історію людства аж до сучасності (1963 р.). 
За твердженням В. Алексєєва, «антропологія – наука про мінливість біологічних властивостей людського організму 

в просторі й у часі» (1979 р.). 
Цей термін у науці закріплений за дисципліною, що вивчає природне походження людини та її рас, мінливість 

будови тіла людини у часі й територіально. Антропологія включає три розділи: вчення про походження людини 
(антропогенез), морфологію людини і етногенез (расознавства) [2]. 

Зазначений термін, як стверджують дослідники (І. Аносов, Б. Болтівець, Е. Драніщева), був уведений до наукового 
обігу головним чином у англомовних країнах. Наприклад, у  Німеччині його заміщує поняття «етнографія», у Франції – 
«етнологія». На сьогодні термін «антропологія» трактується у вузькому й широкому сенсі. У вузькому значенні 
антропологія розуміється як виключно вчення про людину (взаємодія тіла й мозку, анатомії та фізіології). У широкому 
розумінні антропологія трактується як наука про людство в єдності її культурних і соціальних аспектів. Ці вчені 
зазначають, що у західноєвропейській літературі досить рано було введено подвійне розуміння терміну «антропологія», 
а саме як науки про людське тіло, з одного боку, і про людську душу – з іншого. 

Щодо поняття «педагогічна антропологія» зазначимо, що, на думку І. Аносова, вона не досліджує конкретні 
педагогічні проблеми, а виступає як методологія наук про виховання. Водночас, педагогічна антропологія узагальнює 
біологічні, психологічні, соціологічні дані про буття людини в освітньому процесі. 

Відомий сучасний російський учений Б. Бім-Бад дав визначення поняттю «педагогічна антропологія». На його 
думку, «педагогічна антропологія» – це людинознавство, яка слугує вихованню і навчанню людей. Вона являє собою 
фундамент, підґрунтя педагогіки. Вона вивчає природу дитини, дітей, їх груп, а також середовища, у якому зростають 
діти. Нею досліджуються сутність виховання, навчання, освіти, взяті у взаємозв’язок із навколишнім світом [7, с. 34]. 

На думку І. Дерболава, «педагогічна антропологія» – це одна з наукових дисциплін у системі наук про навчання і 
виховання людини, свого роду теорія педагогічної діяльності. 

Такі науковці, як І. Котова, Е. Шиянов уважають, що «педагогічна антропологія визначається як система знань про 
людину – суб’єкта і об’єкт освіти, що дозволяє здійснити пошук нових типів освітніх стратегій і технологій». 

Сучасна дослідниця В. Максакова вважає, що «педагогічна антропологія» сьогодні відіграє роль інтегрованого 
знання про дитину як цілісну істоту, повноцінного представника виду Homo sapiens, повноправного учасника виховного 
процесу. 

Досліджуваний термін «педагогічна антропологія» – це наука про людину як предмет виховання сутність якої 
полягає в тому, щоб на основі глибокого знання природи людини об’єктивних законів людського розвитку, 



особистостей та можливостей дитини, створити необхідні педагогічні умови для вдосконалення її «внутрішнього світу», 
вважає В. Сластьонін. 

Керуючий такими критеріями як предмет і метод пізнання людини, спосіб систематизації знань про неї, А. Данилюк 
визначає три етапи розвитку педагогічної антропології: 1) від виникнення освіти як такої до середини ХІХ століття – 
«наївна» антропологія; 2) середина ХІХ – ХХ століття «сумарна педагогічна антропологія», в основі якої лежить 
визнання самобутності кожної особистості, прагнення до максимального повного та об’єктивного наукового знання про 
людину; 3) «феноменологічна антропологія», предметом якої виступає певний феномен людського існування, який 
розглядається у контексті освіти та виховання [4]. 

В. Слободчиков, Е. Ісаєв уважають, що «педагогічна антропологія» – це вчення про людину, яка становиться у 
сфері освіти. 

Проведений аналіз праць дав підстави виділити два підходи у конкретизації педагогічної антропології, а саме: 
1) педагогічна антропологія, як самостійна галузь науки про освіту, як цілісне і системне знання про людину, що 

виховується, яку виховують і, що виховує; людину як суб’єкт і об’єкт освіти, як інтеграційна наука, узагальнююча різні 
знання про людину в аспекті виховання, що передбачає визначення її предмету, об’єкту, методів, цілей, завдань, 
специфічних закономірностей і вмісту, місця у системі наук, перш за все, в системі педагогічного й антропологічного 
знання; 

2) педагогічна антропологія інтерпретується як основа педагогічної теорії і практики, як методологія наук про 
виховання, не як окрема дисципліна, а своєрідне ядро загальної педагогіки, яке вбирає у себе наукові результати знань 
про людину в процесі виховання. 

Вважаємо за доцільне відмітити, що у педагогічному словнику поняття «ідея» тлумачиться як думка, що отримала 
концептуальне оформлення. Звернення до енциклопедичного словника показало, що «ідея» – (грец. idea) спочатку "то, 
що видно", "видиме" (як ейдос), потім "видима сутність", прообраз [5]. 

Дослідженням установлено, що вітчизняними вченими було виділено провідні антропологічні ідеї, розвиток яких 
відбувався у межах хронології нашого дослідження: цілісності людської істоти; самоцінності особистості, її 
саморозвитку; взаємовпливу процесів індивідуального та соціального розвитку, розуміння праці як головного чинника 
загального розвитку людини; культуровідповідності й опори на традиційний релігійний світогляд у формуванні 
особистості; природовідповідності розвитку дитини, орієнтовані на збереження її здоров’я; єдності  навчання, виховання 
і розвитку особистості. 

Висновки з даного дослідження і перспективи подальших розвідок у даному напрямку. Підсумовуючи 
вищевикладене, зазначимо, що проведений аналіз наукових джерел засвідчив, що досліджена проблема певною мірою 
конкретизована у різних шляхах наукових досліджень, зокрема сучасне розкриття категоріального апарату 
«антропологія», «педагогічна антропологія», «ідея» (І. Дерболав, В. Сластьонін, І. Аносов, В. Слободчиков, Е. Ісаєв, 
Б. Бім-Бад, І. Котова); дослідження спадщини педагогів-класиків А. Алчевської, Б. Грінченка Т. Лубенця, С. Русової, 
К. Ушинського І. Франка крізь призму антропологічних ідей у контексті історичного розвитку гуманістичної педагогіки 
(Б. Бім-Бад, Н. Гончаров, Л. Геник, В. Ворожбіт, В. Довбня, С. Карпенчук, О. Рогова, К. Тимошенко, М. Соловей, 
В. Чаплигін, О. Шашков, Л. Юда); історія розвитку педагогічної антропології (О. Ільяшенко, О. Гентух, Т. Смирнова, 
О. Шашков, Т. Петруніна). 

 Досвід використання теоретичних та практичних питань розвитку антропологічних ідей, накопичений у практиці 
вітчизняних початкових шкіл 1856 – 1919 рр., сприятиме удосконаленню педагогічного процесу в сучасній початковій 
ланці освіти, допомагатиме педагогам утверджувати у свідомості дітей життєві цінності та розриватиме гуманістичний 
світогляд вчителя. 

Резюме. Характеризуючи діяльність вітчизняної початкової школи 1856 – 1919 рр. було визначено, що проблема 
розвитку антропологічних ідей зазначеного періоду є багатогранною. Вона вимагає дослідження теорії та практики 
початкового навчання. Проаналізовані історичні та науково-педагогічні джерела з досліджуваної проблеми, дали змогу 
установити, що саме в указаний історичний період відбулася зміна орієнтації освіти з формування особистості на її 
розвиток і саморозвиток. Сформульовано шляхи дослідження проблеми антропологічних ідей у вітчизняній початковій 
школі 1856 – 1919 рр. Визначено суть понять «антропологія», «педагогічна антропологія», «ідея», виділено підходи в 
конкретизації поняття «педагогічна антропологія». Зроблений висновок про те, що досліджувана проблема 
конкретизована в різних шляхах наукових дослідженнях. Ключові слова: шлях дослідження, антропологія, педагогічна 
антропологія, ідея. 

Резюме. Характеризуя деятельность отечественной начальной школы 1856 – 1919 гг. было определено, что 
проблема развития антропологических идей отмеченного периода является многогранной. Она требует исследования 
теории и практики начального образования. Проанализированы исторические и научно-педагогические источники по 
исследуемой проблеме, дали возможность установить, что именно в указанный исторический период состоялось 
изменение ориентации образования из формирования личности на ее развитие и саморазвитие. Сформулированы пути 
исследования проблемы антропологических идей в отечественной начальной школе 1856 – 1919 гг. Определенно суть 
понятий «антропология», «педагогическая антропология», «идея», выделены подходы в конкретизации понятия 
«педагогическая антропология».  Сделан вывод о том, что исследуемая проблема конкретизирована в разных путях 
научных исследований. Ключевые слова: путь исследования, антропология, педагогическая антропология, идея. 

Summary. In the process of characterizing the work of the native elementary school in 1856 – 1919 it was established that 
the problem of the development of anthropological ideas of the mentioned period is diverse. The theory and practice of the 
elementary school are needed to be studied. The analyzed historical, science and pedagogy sources in the studied issue helped to 
establish that exactly at the stated period of time the education focus had changed from the personality’s formation to its 
development and self-development. The trends of science researches of an issue of the anthropological ideas in the native 
elementary school in 1856 – 1919 were stated. The core of the definitions of “anthropology” («антропологія»), “pedagogical 
anthropology” («педагогічна антропологія») and “idea” («ідея») were defined, the approaches to the concretization of a 
definition of “pedagogical anthropology” were highlighted. The conclusion of the studied and specified issue in different trends 
of science researches was drawn. Keywords:  the trend of science research, anthropology, pedagogical anthropology, idea. 
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